



奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



俯瞰三亚市吉阳区大东海景区。
(吉阳区区委宣传部供图)

三亚市吉阳区: 拼搏进取谋新篇

党建引领 凝聚强大发展合力

事业兴衰,关键在党;管党治党,重在基层。

海南自贸港高质量发展,离不开高质量党建引领。如何紧跟海南自贸港发展步伐,迅速加强基层治理,实现高质量发展?三亚市吉阳区稳基础、勇创新,坚持党建引领,统筹城乡协调发展,树立区域化党建新标杆。

“白天上班没有时间办理业务,提前在大社区公众号预约,就可以在假期过来办理,非常方便!”近日,吉阳区新村社区居民陈云对吉阳大社区365天“不打烊”服务方式大加赞赏。

2020年12月2日揭牌成立的吉阳大社区,坚持党建引领,秉承“创新、为民、实干”服务理念,创建党建“520”品牌(即建立“5”项任务清单,发挥“2”个作用,“0”距离为群众办实事),拓宽“党建+”内涵,加强党建联盟,将党建工作与网格化管理、志愿服务、便民举措等结合,打造社会治理和社会服务新格局,让便民、高效的服

务惠及辖区更多群众。一年多以来,吉阳大社区在健康义诊、困境儿童帮扶、电动车驾驶证考试报名、上牌以及社保卡更新换代、守护学生食品安全、疫情防控等方面共服务群众3万余次。

吉阳大社区的做法,是吉阳区探索党建引领基层治理新亮点的一个缩影。2021年,吉阳区建立党建引领基层治理“直通联办”机制,拓宽群众和市场主体的诉求反映渠道;谋划“五位一体”物业党建示范点,促进“红色物业”融入基层治理。同时,创新党建联席会议和“党建联盟”制度,形成“共联共建共享”新格局;推动5个大社区党委党的建设工作,创建“智联候鸟135”“520+131”等党建联动品牌。

防疫一线也是干部能力提升的“考场”。

三亚本轮疫情发生以来,吉阳区委、区政府高度重视,紧急吹响战“疫”集结号,将疫情防控一线作为培养锤炼干部的“磨刀石”,组织

动员各级党组织和广大党员干部担当作为,靠前指挥调度,确保疫情防控有序开展。吉阳区1100余名机关在职党员、3000余名村社区基层党员闻令而动,火速聚集到位。

或变身巡逻队员、岗哨、跑腿小哥,或穿上防护服,配合医护人员深入封控区进行核酸采样……疫情期间,吉阳区月川社区党支部书记、居委会主任苏应钧,卓达社区党支部书记陈泽爱等基层干部坚守疫情防控一线,用担当书写抗疫“超长篇”,当好社区防疫“守门人”。

今年,吉阳区将推进“3个标杆”党建成果提升为党建工作创新制度,形成基层网格化管理、小康新村建设、商务楼宇党建亮点品牌,创建美丽乡村“党建示范带”。深入推动“直通联办”“五位一体”物业党建、党建联席会议等工作机制,打造金的物业、卓达小区和一山湖小区3个“红色物业”党群阵地示范点,不断扩大党组织的影响力和号召力。

民生为本 为百姓幸福生活“加码”

百年大计,教育为本。2019年,吉阳区率先探索集团化办学,以区属优质学校为核心学校,农村薄弱学校为成员学校组建教育集团,实行分层帮扶的“1+N”集团化办学模式,将全区31所公办中小学组建8个教育集团,促进义务教育优质均衡发展。

在集团核心校第二小学教师的协助下,罗蓬小学教师谭敬妮经过一番钻研,对课程进行改革,让每个学生“动起来”“说出来”,沉寂的课堂“活”了起来。这是吉阳区深入开展集团化办学后,一名普通乡村教师的成长。

“以前我总是不敢开口说英语,看到其他学校同学在英语比赛时的精彩表现时,也激励着我奋发向上。”这是吉阳区罗蓬小学学生王子微的改变。

悠悠万事,民生为大。五年来,吉阳区厚植民生福祉,把一件件民生小事当作“头等大事”来办,把一份份“民生清单”变成一幅幅幸福图景,让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

做优医疗卫生服务,推动医疗卫生资源升级。大力推进民生工程建设,19个基层医疗机构标准化项目如期完成,医联体建设顺利推进;

缩短公共文化服务群众“最后一公里”。公共文化体育事业快速发展,成立三亚市图书馆吉阳分馆、群艺馆吉阳分馆和全民健身中心,人民群众的获得感、幸福感、安全感持续提升;

坚持完善基础设施,城市品质持续提升。东岸、月川、临春和抱坡等重点地区棚户区改造工作扎实推进。城乡路网体系持续完善,村级道路路路通、户户通工程覆盖率达95%。供气、供排水重点工程有序实施,海南环岛天然气管网项目顺利推进。实现城乡供水“一张网”,全面完成城区供水管网改造,农村饮水巩固提升工程有序开展。

深入推进教育事业发展,全力推动医疗卫生事业发展,加快补齐民生事业发展短板……吉阳区一件件“给力”的“民生套餐”,悄然改变着百姓的生活。

一切过往,皆为序章。站在新起点,吉阳区将牢记嘱托,解放思想、敢闯敢试、大胆创新,以更加高昂的斗志、更加坚定的信心、更加务实的作风,抢抓机遇、奋勇前行,接力谱写吉阳高质量发展新篇章。

三亚市吉阳区委书记顾浩表示,站在新的历史起点上,吉阳区将深入学习贯彻习近平总书记考察海南时的重要讲话精神,在省委省政府、三亚市委市政府的坚强领导下,解放思想、敢闯敢试、大胆创新,以更加高昂的斗志、更加坚定的信心、更加务实的作风,抢抓机遇、奋勇前行,加快打造充满活力魅力的现代热带滨海城市核心区、充分开放包容的海南自由贸易港标杆城市示范区,建设乐居、乐业、乐游的“美好新吉阳”。

(本报三亚4月25日电)

统筹发展 挺起高质量发展“硬脊梁”

一组组亮眼的数据,是吉阳区经济发展稳中向好,综合实力再攀新台阶的有力印证——

五年来,吉阳区坚持调优产业结构,区域经济稳步增长。全区地区生产总值年均增长10.15%,地方一般公共预算收入年均增长5.6%,固定资产投资累计完成1375.82亿元,旅游业稳步发展,现代金融、互联网产业等现代服务业培育壮大。

吉阳区2021年完成地区生产总值304.68亿元,同比增长11%;地方一般公共预算收入13.41亿元,同比增长16.2%;全体居民人均可支配收入40877元,同比增长9.0%……

在实践中,吉阳区不断将发展优势转化为发展趋势,实干拼搏,交出三亚高质量发展的“吉阳答卷”。

这份答卷,写在腰包日渐鼓起的博后村老乡幸福笑脸上。

“以前,村里污水横流、畜便满地,村民依靠种田、外出打工过着紧巴巴的生活;如今,

村道整洁,民宿林立,村民在‘家门口’就业创业,日子越来越甜。”作为博后村里首批“吃螃蟹”的人,村民谭中仙一家住上小别墅,开上小轿车,日子越过越红火,生活越来越有盼头。

2021年博后民宿共接待游客34.9万人次,营业收入(含夜间经济)达6568万元,村民年人均可支配收入从2017年7000多元增加至2021年2.86万元,村民日子越过越红火。吉阳区深入推进美丽乡村建设,因地制宜发展民宿业、玫瑰业、乡村旅游业,为决胜全面建成小康社会、实现全面乡村振兴作出贡献。

这份答卷,写在项目建设的热潮中。

作为海南自由贸易港建设的11个重点园区之一,三亚中央商务区建设,承载着三亚城市发展新的希望。三亚以凤凰海岸、东岸、月川、海罗四个大三亚湾中心片区为依托设立三亚中央商务区,其中3个片区地处吉阳

区。

吉阳区抢抓自贸港发展机遇,紧盯目标任务,不断探索创新,通过加快推进棚改工作,加快推进月川、东岸、海罗片区征地拆迁工作,腾挪城市发展空间,为大力推进中央商务区建设、提升居民生活品质等提供了有力保障,推动经济发展提质升级。2021年以来,大悦环球中心项目、万华三亚东岸06地块商业项目等一批项目投资超序时进度。

高质量发展要集众智。吉阳区还充分发挥高端智库、优秀人才集聚的人文优势,形成推动高质量发展的合力。

2022年春节过后,吉阳区第三期人才论坛如期举行。中国工程院院士、生态环境专家郝吉明,“候鸟”艺术家、国家一级演员张洪杰等多位院士、“候鸟”人才结合自身经历述初心、话成才,为全面建设宜居、乐业、乐游“美好新吉阳”添砖加瓦,为推动海南自贸港建设贡献智慧与力量。

优化服务 加速打造营商环境“金饭碗”

营商环境就是口碑,口碑就是竞争力。近年来,在打造营商环境“金饭碗”的路上,吉阳区坚持改革开放创新,全力加速前进。

营商环境好不好,企业说了算。“此前因控规调整,前期手续不完善,导致新东润·海南互联网产业基地项目后续施工难以有序开展。得知项目停工的相关情况后,吉阳区府组建了由区发改委牵头的专人团队,主动对接项目业主,跟踪项目进展情况。让项目得以顺利复工,让我们真切体会到,政府关心企业,为企业办实事、解难题,没有停留在口号上!”回忆起当初项目建设过程中遇到的小插曲,新东润集团海南区域副总经理郭守强不禁连连称赞。

吉阳区创新探索服务群众企业新模式,从“等不起”变为“不用等”。针对群众、企业实际办事过程中存在审批与监管衔接缺乏有效机制、审批流程不顺畅等问题,吉阳区行政审批局通过委托大社区行使行政审批事项、“一件事一次办”、设立“办不成事”反映窗口、提供“陪伴走流程”暖心服务等系列举措,构建延时服务、上门服务等运行机制,在审批制度上做“减法”,在审批服务与监管上做“加法”,提升审批效率和服务水平,集中为群众和企业解决“急难愁盼”问题。

与此同时,吉阳区靠前服务,为企业提供“保姆式服务”。对于群众反映和企业在发展过程中遇到的难点痛点问题,坚持由吉阳区委

领导班子带头,积极发挥联动机制,协调多部门采取召开“现场会”形式,直面问题,做到立行立改,就地解决。

吉阳区持续在优化营商环境上下功夫、出实招,为高质量发展奠定坚实基础。2021年吉阳区累计完成固定资产投资273.23亿元。大悦城综合体、太平金融产业港、保利国际广场、五矿国际广场等中央商务区建设先导性项目持续推进。

为了捧好营商环境“金饭碗”,吉阳区将继续以制度执行年为抓手,不断在改革目标上求突破,以标杆意识推动比学赶超,为优化营商环境注入新动力、增添新活力、拓展新空间,为三亚高质量发展蓄势赋能。

五年来

地方固定资产投资累计完成	1375.82亿元
城乡路网体系持续完善	
户户通工程覆盖率达95%	

■ 本报记者 徐慧玲